

EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Precios de suscripción
 En Alicante, al mes. 1,50 ptas.
 En España, trimestre. 5
 Fuera de España, id. 15

Puntos de suscripción
 En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, á su Director propietario,
D. Antonio Galdó López
 Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

Anuncios y comunicados:
 Se insertan á precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado.
 No se devuelven originales.

Publicaciones:
 De toda obra que se remita á esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.
 Días en que se publica este periódico:
 Todos, excepto los siguientes á los festivos.



PRIMER ANIVERSARIO

LA ILTMA. SEÑORA

D^a. Piedad Guardiola

DE VIUDES

FALLECIÓ EL DÍA 8 DE JUNIO DE 1896

R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy martes, desde las cinco á las doce en la insigne iglesia colegial de San Nicolás, y las que se celebren en la parroquial iglesia del pueblo de Muchamiel, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, el Ilmo. Sr. D. Francisco Viudes; hijos D. José y doña Serafina; madre política la Excm. Sra. Marquesa viuda de Rioflorido; hermanos, hermanos políticos; tíos, sobrinos y demás familia,

Ruegan á sus buenos amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Alicante 7 de Junio de 1897.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Sión y los Ilustrísimos Sres. Obispo de Orihuela y de Cartagena, han concedido cien y cuarenta días de indulgencias respectivamente á todos los fieles por cada misa que oyesen ó acto religioso que practicaran en sufragio del alma de la finada.

No ha de permitirse el que esto suscriba, poner siquiera en duda lo que prácticamente apoyó en su día; pero desde el momento que, faltándose á solemnes promesas, fueron abandonados los probados correligionarios por el solo delito de negarse á compartir con los enemigos declarados de la libertad, la representación de los ideales liberales y fué ésta entregada á tan conspicua personalidad como el que á la sazón era y sigue aún siendo el presidente del Comité carlista del distrito de Denia, quedó rota esa disciplina á la que se acoge *El Liberal* del día 1.º de los corrientes en justificación de una negativa que no era ciertamente de esperar en circunstancias como las que la han hecho surgir.

Abrijo el convencimiento de que el tenebroso plan que tan alevosamente privó á los liberales de Jávea de su representación legítima, fué trazado á espaldas del Sr. Romero Paz, y obedecía á tratos íntimos que tuvieron su origen á raíz de la desaparición de la escena política y fin pestrero de D. Juan Tous; pero lo que no tiene vuelta de hoja, y habla quien todo lo presencié—es que, puesto el Sr. Romero Paz en la alternativa de decidir entre sus correligionarios de obediencia análogo á quienes tantas promesas tenía hechas y tantas cartas escritas, y los enemigos acérrimos de nuestros ideales, echó el peso de su incontrastable influencia á favor de estos dóciles instrumentos del Sr. Barber, llevando su afán hasta conseguir una real orden con la que privó á los liberales de Jávea de la representación que él mismo creía de derecho.

Quiéreme decirnos ahora *El Liberal* lo que entiende por disciplina y en qué forma debieron atemperarse á ella los que vieron sus desvelos y sacrificios tan inicua y restringidos? ¿Hay algún artículo en el Código disciplinario de nuestro partido que exija en sus individuos y colectividades, el abandono de la propia dignidad hasta convertirse en instrumentos serviles de una causa tan odiosa como la del Pretendiente, por sólo el capricho de un caciquillo de tres al cuarto?

Quédale á *El Liberal* duda alguna acerca de la representación genuina de D. Julián Berenguer, hijo político del presidente del Comité carlista de este distrito cuyo hogar comparte y que, actuando (por decoro) de liberal vergonzante, fomenta y robustece en realidad al amparo de quien incocientemente lo hace, la organización de los elementos carlistas?

Seguiremos si se quiere haciendo historia, porque ahora empieza la verdadera lucha en este distrito, entre la reacción, y los que no admitiremos otra cosa que lo que arranque

del partido liberal demócrata, y basta por hoy estos apuntes.

Es hora ya que despierten estos pueblos y que los hombres de inteligencia ocupen el lugar á que tienen derecho.

De usted afectísimo seguro servidor y amigo, **Celestino Pons Albi.**

Jávea 5 Mayo, 1897.

NUESTRO FOLLETÍN

Comenzamos á publicar en nuestro folletín una de las obras, ventajosamente juzgada por la prensa y la opinión, de nuestro muy querido amigo el galano escritor, D. Ginés Alberola. Nos referimos á *El Sochantre de mi pueblo*, preciosa novela cuya narración conmueve á las almas sencillas y cuyo profundo análisis ofrece saludables advertencias á los hombres reflexivos.

Es el Sr. Alberola, un escritor atildado, correctísimo, que admira la pureza y galanura de su estilo como encanta la ingeniosa tendencia de sus producciones. Escribe mucho y por regla general muy bueno, como lo evidencian de modo incontestable *A Orillas del Rhin*, leyendas y tradiciones de aquel diminuto país, suizo cuna de las libertades; como lo prueban *El templo de Flora*, *Guillermo Tell*, *Piscobabis* y tantas otras no menos justamente aplaudidas.

Cuanto pudiéramos decir del mérito literario de la novela con que desde hoy, previa la venia de su autor, honramos nuestro folletín, lo dice mejor que nosotros en el adjunto artículo que publicamos, el que para los redactores de *EL GRADUADOR* fuera compañero entrañable y amigo querido y para nuestro Director, hijo amantísimo cuya prematura pérdida nunca llorará bastante: Emilio Galdó.

Es inédito. Ginés Alberola lo conservaba con religioso respeto y con singular cariño. Su amabilidad nunca desmentida, al concedernoslo para que lo insertemos, nos ofrece un nuevo testimonio que agradecerle.

Renovaría en el alma de nuestro Director, si se amortiguara en ella el recuerdo imborrable de su hijo, impresiones que no se olvidan y que son como marca indeleble que no borran jamás las continuadas emociones que

AJENA COLABORACIÓN

DESDE JÁVEA

Mi querido Director: Cuatro palabras tan solo escribo, rogándole las de cabida en su democrático periódico por lo menos para no quedar bajo el peso de ciertas acusaciones. De sentir es, en alto grado, que *El Libe-*

ral, de cuya imparcialidad debía prometerme una hospitalidad que me permitiera refutar ciertas especies en el mismo vertidas contra el partido liberal de esta villa, se haya creído en el deber de negarme la defensa allí donde ha tenido origen el ataque.

Da á entender el citado periódico, que le veda este deber de cortesía la disciplina del partido en que viene actuando de jefe del mismo en este distrito de Denia D. Eduardo Romero Paz, con el beneplácido del Sr. Sagasta.

AL PÚBLICO

RECORDATORIOS

Las hay de todas clases y tamaños. La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho á la inserción gratis del Santo Esarío.

SOBRES COMERCIALES

A seis pesetas el millar.
Impresión gratis.

ESQUELAS MORTUORIAS

De ángel á diez céntimos una.
Tirada de más de 100, gratis.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Papel fondo oscuro y grabado. 100 ptegos, con 100 sobres, 8 ptas. Idem luto riguroso, fondo blanco, papel superior con sobres, 12, 50 id. Targetas mortuorias de niños de relevie y varios dibujes, un 100 6 id.

La persona que encargue toda clase de trabajos á la imprenta de **EL GRADUADOR** tendrá derecho á que se le inserte GRATIS la esquela de defunción y la del primer aniversario.

ALBERTA PÉREZ

33

SOCHANTRE

DE MI PUEBLO

ALBERTA PÉREZ



ALBERTA PÉREZ

IMP. DE LA VILLA DE JÁVEA

EL SOCHANTRE DE MI PUEBLO

produce la lucha diaria por la vida, el juicio crítico que mentamos.

¡Descanse en paz nuestro hermano, más que amigo y compañero, y lleguen á su tumba auras de cariño y de recuerdo imperecederos que ni aun la ausencia eterna pueden cortar!

He aquí el artículo crítico á que nos referimos:

"EL SOCHANTRE DE MI PUEBLO

novela original

DE GINÉS ALBEROLA

Arrancado á las entrañas mismas de palpitante realidad; primorosamente vestido con brillante ropaje literario; adornado de fieles descripciones ricas en color y gallardía; alimentado con las más sanas ideas de progreso con singular denuedo sostenidas, acaba de salir al mercado literario un nuevo fruto del talento de un escritor tan conocido cual es D. Ginés Alberola.

Los aficionados, que son muchos, á las cuestiones relacionadas con la vida social de la clerecía, especialmente la que toca de cerca al celibato eclesiástico, nacido siglos después de la fundación de la Iglesia y en tiempos de Gregorio VII, leerán con sumo interés los argumentos verdaderamente de ley que el Sr. Alberola aduce contra tal institución, razonando, si bien con el lenguaje vivo que nos inspira toda idea arraigada con entusiasmo, nunca dejándose arrastrar por violentos caminos que casi de continuo nos conducen á parte distinta de nuestro primordial objetivo, produciendo, á virtud de apasionadas subjetividades, efecto contrario al apetecido, natural consiguiente á la desviación del prisma peculiar.

El libro, que es un primor en cuanto á la elegancia del estilo, ofrece particularísima atención en los múltiples capítulos descriptivos. Obsérvase en las obras de muchos autores modernos, cierta tendencia á describir con riquísimos colores y vivientes imágenes, lo mismo los encantos deslumbradores de la naturaleza que los cuatro trastos viejos desordenadamente esparcidos en el reducido local de una bohardilla. Entre estos autores, que hacen de las cuartillas lienzo, pinceles de la pluma, colores de las palabras y luz de su fantasía, merece un puesto preferente Ginés Alberola. Allí veréis lo que es la escuela de un pueblo; lo que es una partida de pelota en las regiones valencianas; el rosario de la Aurora con todas sus ridiculeces presentado; la conversación sostenida en la trastienda de la botica de un lugar donde se repasa la cuenta de los chismes del día y otras mil pintorescas descripciones de costumbres propias de la hermosa región alicantina, de esa región de constante cielo azul engalanado con la esplendor que le presta un sol siempre en lucente primavera; de esa región donde se juntan las melancolías dulcísimas de un cielo italiano con las exuberancias vitales de un sol de Andalucía.

Respecto á la novela, género literario para el que se necesita, no ya ser un escritor elegante, sino un sociólogo conocedor á fondo del asunto que trata, *El Sochantre de mi pueblo* consigue despertar nuestra atención, avi-

arla luego hasta llegar al verdadero interés. Sin embargo, *El Sochantre* no es más que la primera parte de una novela y en tanto no aparezca su complemento (que está en preparación y llevará por título *Hijo de cura*), no se puede formar juicio definitivo de la obra. La última obra del Sr. Alberola nos predispone favorablemente á esperar su segunda parte.

La figura saliente de la obra, la que dá vida á la novela, la que le ha servido de título, es la del *sochantre*. El tipo del padre Francisco, bien delineado y mejor sostenido, ha vivido y aún vive en la realidad. Desde su aparición en la novela, logra por completo nuestro desprecio; avanzando, llegamos hasta la antipatía y de ésta al odio más cordialísimo. El Sr. Alberola háse encariñado de muerte tal con su personaje, que hasta en los detalles más superficiales, en las nimiedades en la vida humana, pasan inadvertidas la figura del *sochantre*, se nos presenta con la desnudez de su carcomido espíritu, archivo de mundanas pasiones. Confesemos, no obstante, que el Sr. Alberola se ha mostrado implacable con el padre Francisco, al que no le ha dejado motivo alguno que pueda servir de pequeña disculpa á su abominable conducta, porque ni aun la pasión que siente por *Isabel*, figura de relieve en la novela y víctima del *sochantre*, puede disculparle, que si el amor nacido del espíritu es hijo de Dios, la pasión sentida sólo por los apetitos de la carne, repugna y envilece. El primero es una necesidad de las almas; lo segundo, una corrupción del cuerpo; aquél enaltece y eleva; éste deprime y rebaja. Así que la figura del *sochantre*, no puede, no, encontrar leve disculpa en el fuego de una pasión ennoblecedora, porque es tan solo la neurosis carnal de una vida cuajada de desenfrenados desórdenes.

Sin embargo, el autor, en mi concepto, ha dado á tal personaje, un fin inadecuado; muere en la guerra carlista, cuando realmente debe acabar sus días víctima de la *epilepsia*, coronamiento digno á su vida pasada. Quizás entonces *El Sochantre de mi pueblo* resultara con demasiada realidad, cosa que tal vez al autor convenga evitar.

También brillan en el cuadro las figuras simpáticas de Isabel y Andrés, enamorados jóvenes encargados de formar contraste con el padre Francisco. Este representa las tinieblas, la hipocresía vestida de sotana; aquéllos son la claridad, la inocencia ciñendo humilde traje de lugareño.

El tipo del maestro de escuela, padre de Isabel y un buen hombre á quien quizás pierde su ignorancia, su fanatismo y acaso su buena fe, está perfectamente caracterizado. Fotografíase en él al dómine de aldea, todo corazón, todo bondad, pero todo ignorancia.

Tal es dicho á la lijera, quizás muy apresuradamente, sin detención y falto de maduro examen que supla la ineptitud, el juicio que me ha inspirado la última producción del Sr. Alberola, que considero un envidiable triunfo literario que debe estimular á su autor á continuar cultivando el género emprendido para el que muestra felicísimas dotes.

Su obra lujosamente impresa, constituye un volumen en 4.º de 240 páginas y se vende en las principales librerías al precio de tres pesetas.

EMILIO GALDÓ Y ROBLES.

Madrid; Noviembre, del 90.

Política local y regional

Muy bien hecho

En el distrito de Dolores, no han dejado un juez municipal liberal.

Así se procede.

Dure y á la cabeza.

Tienen ángel estos conservadores.

Cánovas dictador

Aquí también hemos tenido apuestas, que por cierto las ha celebrado el Sr. Iborra dueño del hermoso hotel de este nombre.

Se almorzó bien y barato, que esto es lo difícil en estos tiempos.

Los que han pagado por haber perdido ya saben que desde ayer, España cuenta con un dictador.

¿Quién mejor que el Sr. Cánovas del Castillo?

D. Antonio primero y único, le llamará la historia.

Y cuando las generaciones futuras le eleven una estatua, no podrán olvidarse de ponerle un cigarro entre los labios, cigarro de pepel, para el cual le servirá el mapa de España.

¡Por que él se fama todo lo famable!

Al país le toca escupir.

Hasta que se le seque la boca.

Chunga

Estamos asistiendo á una *fiesta* peligrosa, peligrosísima, quieran ó no quieran los más conspicuos conservadores de esta capital.

Con lo que se ha hecho en la Diputación, por odio á los liberales demócratas; por lo que se hizo antes de las elecciones municipales, por la *chunga* de ahora, se está jugando con fuego y se quiere apurar la paciencia de esa masa neutra, perdiendo altos intereses, ambos á dos partido, como dice Bretón que dijo cierto quidam.

De alla, de arriba, donde todo se caldea, levantan la voz, por medio de cartas varias, que se recibieron ayer, y es posible que encuentren favor y concurso en los que las leen.

Desde hace días, abundan los síntomas desagradables y la moral ha desaparecido del animo de determinadas masas.

La crisis ha sido grave, muy grave, de trascendentales para cosas que están bastante altas.

Acatamiento impropcedenta

Primero el gobernador, en pleno paseo, ciudadano que cobra por sus servicios á la nación; después uno de esos conservadores que les va bien en esta ciudad hermosa, enseñaban el parte que se había recibido asegurando que seguía el ministerio *invariación*.

Primero la bofetada de Tetuán á Comas, ahora se la ha dado Cánovas al país entero.

No sabemos porqué registro sandrán hoy los periódicos que vengan de Madrid, y que pedrán, descubrimos, pero sin decirlo, no vemos en esta crisis que ha preocupado á la *opinión pública*, una gran cantidad de pequeñas pasiones, de odios personales, de deseos de venganza, que una vez conocidas y apreciadas indignan y sublevan, porque demues-

tran hasta la evidencia, cómo el interés de bandería y de *coetterie* y de clase y de amistad personal se sobreponen á los grandes intereses de la nación, dejándolos muy olvidados, muy preteridos ante la esperanza de un mando superior, de una cartera, de una embajada, de cualquier ventaja que halague la soberbia ó satisfaga la insaciable codicia.

Y á todo esto, *La Monarquía*, que debía publicarse desde hoy, con orla negra, acata respetuosamente, como buenos y leales monárquicos cualquiera otra solución.

Esto se dice con el corazón pequeño, sin necesidad, de hacer ciertas protestas, por inoportunas ó hipócritas.

Nuestra independencia

La Monarquía, comentando un suelto nuestro, dice que no se conoce nuestra independencia.

Mejor que el periódico conservador, redactado por neófitos en las candentes luchas, de la política, pueden dar fe, sin ser notarios de nuestra independencia de criterio y rectitud de juicio, los grandes hombres que la inspiran.

Nosotros nunca hemos admitido distingos ni sutilezas al juzgar la obra de los conservadores. Combatimos con energía los groseros medios de que se ha valido el poder oficial para hacer imperar su política, política que condensa de modo gráfico por demás tanto escándalo cometido, y ello lo hicimos sin titubear. Apoyamos con lealtad y desinterés al partido liberal de la monarquía, vigorizado con la savia nueva de los ideales democráticos, porque así lo mandan ineludibles exigencias de patriotismo y de disciplina que no cabe desatender.

Y esto somos nosotros. Contra los atropellos escarneedores del derecho, contra los abusos diarios del caciquismo, contra la ilegalidad subsistente en la mayoría de los Ayuntamientos de la circunscripción y de la provincia, contra la remoción injustificada, violenta y arbitraria, de empleados que cumplan con su deber, renunciaríamos á nuestra tradición periodística de siempre á nuestros principios liberales, no oponiendo la protesta enérgica de los que jamás inclinaron su cabeza ante los atropellos del fuerte.

Nuestra independencia, por esto mismo, solo los espíritus pequeños podrán discurrirla. Solo los que molestados en sus intereses particulares que unen á los políticos con habilidad extraordinaria, podrán regatear los grados de nuestro proceder independiente. Nos importa muy poco.

Importaríanos algo, si esto llevara trazas de convertirse en un Bizancio, donde todos los hombres se doblegaran ante una credencial de dos pesetas.

Afortunadamente, no todos se encuentran en este caso.

Ecós políticos

Ya casi resuelta la crisis, *La Epoca* publicó un suelto que lo desmenuza *El Imparcial* con esta forma:

El órgano oficioso de los conservadores continuando en la campaña emprendida contra los liberales, inserta hoy un artícu-

GINÉS ALBEROLA
EL
SOCHANTRE

DE MI PUEBLO

NOVELA

ALICANTE: 1897

IMP. DE LA VIUDA DE RAFAEL JORDÁ
A CARGO DE J. COMA

LIBRERÍA DE LA VIUDA DE RAFAEL JORDÁ
CALLE DE SAN JUAN, 11
ALICANTE

lo, en el que se gura que el programa del Sr. Sagasta a su subida al poder se reduce al relevo del general Weyler.

Añade que ese programa del partido liberal le podrá complimentar cualquier gobierno, puesto que no habrá ninguno que si las circunstancias lo exigieran tomara a empeño el conservar en su puesto a un general.

Eso no se discute—añade *La Epoca*,—pero sin ofender los prestigios del ejército español en una de sus más altas dignidades, no puede sintetizarse un programa político en la sustitución del general Weyler, que al fin y al cabo es un entusiasta patriota y un servidor dignísimo de España.

CARTA DE MADRID

9 de Junio de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR

Muy señor mío: Imposible reseñarle las impresiones de última hora, todas conforme en que se le ratifican a Cánovas nuevos poderes, que es como decir, se le encarga que maneje a su gusto el Código fundamental del Estado.

Para entretener a los liberales, se decía por la mañana que la reina diría a Cánovas, que era necesario relevar al general Weyler. Se haría el encargo de que volviese a formar ministerio, no figurando en él el duque de Tetuán, abriéndose enseguida las Cortes para dar cuenta de la solución del conflicto, confiándose en que asistirán las minorías.

Importantes ministeriales añadían a esto una segunda solución, que es la siguiente:

Que Cánovas no aceptaría estas condiciones y que declinará aceptar el poder aconsejando a la reina que llamase a Sagasta.

En este caso encargaría la reina a Sagasta que formara gabinete, indicándole aunque sin carácter de imposición, que continuarán las actuales Cortes por no considerar al país abonado para unas nuevas elecciones.

La cosa ha entrado en un nuevo período de prueba para los liberales, y las consecuencias han de ser trascendentales.

Sagasta ya cansado, buscará ocasión y oportunidad para que se le sustituya dignamente.

Suyo afectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias de todas partes

Enfermo en el hospital

A ser sinceros, no nos sorprende lo que, con verdadero sentimiento, leemos en nuestro colega *La Correspondencia Alicantina*.

Un distinguido hijo de Alicante, escritor correcto y erudito como pocos, D. Manuel Rico y Garcia, ha ingresado en el hospital provincial con el fin de restablecerse de la grave dolencia que le aqueja.

El estimable periodista vespertino protesta indignado, con razón justísima de que esta sea la recompensa merecida por quien, como el Sr. Rico, ha dedicado gran parte de su existencia a enaltecer las glorias de Alicante; sus hombres y su pasado.

Y dice:

«Hora es ya de que acabe tal estado de cosas, que se repite con demasiada frecuencia: en las osas del hospital de San Juan de Dios ya tuvieron la desgracia de morir Ollero y Bernardo Samper; hoy le ha tocado el turno a Rico, mañana... mañana tal vez nos toque a alguno de nosotros, y es preciso que esto no suceda.

En otras partes, para el escritor público hay recompensas, consideración, afecto: aquí parece que el escritor sea un paria y se le abandona.»

¡Pobre periodista buscado y agasajado cuando hace falta, abandonado en la miseria cuando sus servicios carecen de oportunidad a los ojos de los *espirtus fuertes!*

Deploramos con todo el alma este hecho. Agradeceríamos que en beneficio del desgraciado Rico se mostrase gallarda y esplendente la acción colectiva de los periodistas alicantinos.

Atención

Sufriendo del estómago hasta el extremo de devolver todo lo que comía y faltándome el poder digestivo, usé las píldoras Antidispépticas del doctor Heinzelmann y con tanta felicidad que estoy sana. No teniendo otros medios para agradecer mi felicidad vengo por la prensa a llamar la atención de los enfermos hacia las píldoras Antidispépticas del doctor Heinzelmann.—*Claudia Ana de Murillo*.—(Esposa del Sr. Alfredo S. de Murillo).

Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor 4.

Destinado

Ha sido destinado al Apostadero de Filipinas, el teniente de navío D. Manuel Ruiz Valarino, hijo del ex-ministro liberal, comprovinciano nuestro, Sr. Ruiz Capdepón.

Circular laudable

El gobernador de una de las provincias de Andalucía, parécenos que la de Sevilla, ha publicado una circular muy importante (que debiera imitar el Sr. Salas) para evitar en lo posible los incendios tan frecuentes en los campos durante la próxima estación.

Durante la época que comprende el período se prohíbe la quema de rastros, plantas leñosas y herbanas, así como tam-

bién encender fuego, excepto en las viviendas y caseríos, para atender a las necesidades de la vida y en los sitios despoblados junto a los arroyos y caminos en hornillos u hoyos socavados de un metro de profundidad cuando menos, debiendo quedar apagados después del servicio a que se destina.

Incurrirán en responsabilidad todos aquellos a quienes por sospechosos se le ocupan fósforos u otros combustibles de fácil inflamación, así como cristales convexos u objetos que puedan producir fuego en los montes.

Mejorado

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que le aqueja, nuestro particular amigo D. Eduardo Casares, conserje del Casino.

Nos alegramos.

Jóvenes y viejos

Llamo la atención de las personas que sufren de tos y bronquitis por más antigua que sea a experimentar las píldoras expectorales del doctor Heinzelmann, garantizando que serán curadas y en corto tiempo.

Me animo a recomendar estas píldoras porque yo, después de haber probado un sin número de remedios y sufriendo lo que Dios se puede figurar vine a curarme en diez días, usando únicamente, y sin dieta alguna, las píldoras expectorales del doctor Heinzelmann.

Deseando que todos los enfermos conozcan un remedio tan útil como singular, vengo espontáneamente a publicar este certificado.

—*Paul R. Krumberg*, sacerdote.

Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor 4.

Mejoras

Hemos tenido el gusto de admirar las grandes reformas introducidas en el elegante balneario de «Diana» para la entrante temporada veraniega.

Particularmente, merecen citarse por su admirable concepción unas hermosas pilas para tomar baños de agua caliente, procedentes de la fábrica de hidráulicos de nuestro querido amigo D. Manuel Escolano.

Las casetas, por su pulcritud y limpieza merecen grandes elogios, que la imparcialidad obliga hacerlos extensivos el propietario del mencionado establecimiento balneario, el primero de nuestra playa, que no escatima cuanto tienda a robustecer el legítimo crédito de que goza.

Bien merecido

Se prepara para el sábado 12 del actual en la Sociedad «Calvo Vico» una función a beneficio, del conserje de dicha sociedad Rafael Llopis Mira, antiguo industrial a quien humorísticamente sus amigos apellidan *Culet*.

Falto de recursos, enfermo e imposibilitado de algún tiempo a esta parte, apela a la filantropía de sus buenos amigos.

Le auguramos un éxito, dadas las simpatías de que disfruta el beneficiado.

Nombramiento

Ha sido nombrado fiscal municipal de esta ciudad para el próximo bienio D. Pedro Grau Benimeli

ANUNCIOS Y RECLAMOS

INDISCUTIBLE

Cuantos *herpéticos, escrofulosos*, ó atacados de otros humores, á que está mado por algún tiempo el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO que hace muchos años prepara el doctor Terrades, se han visto curados, ó muy aliviados en sus dolencias. No olvidarlo.—De venta en las farmacias, las que pueden proveer en la Sociedad Farmacéutica Española de Barcelona.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Varias noticias

Madrid 7 (1'30 t.)

Un telegrama particular de Constantinopla dice que los embajadores de las potencias europeas y el ministro de Estado de Turquía se hallan acordados para tratar la paz.

El viaje de la reina de Grecia y la princesa Maria a San Petersburgo se considera importantísimo y beneficioso para acelerar las negociaciones de paz entre Turquía y Grecia. De Nápoles anuncian una formidable erupción del Vesubio.

Reina un espantoso pánico. Varios hombres científicos han salido a observar el fenómeno.

El gobierno ha recibido un cablegrama del general Weyler haciendo que para verificar las elecciones municipales en la isla de Cuba precisa rectificar el cens electoral.

Añade que para ello en cuenta dificultades en los elementos del partido union constitucional.

Los ministros se reunirán en Consejo esta tarde.

La solución de la crisis ha causado general sorpresa, aunque, como anticipé, era ya cosa hecha desde ayer mañana.

Telegrama del Casino

Madrid 7 (3'40 t.)

Háblase importante despacho Weyler anunciando prepara numerosas fuerzas operar Oriente. Mesa Senado llevado sanción reina 27 leyes. Proso New-York jefe última expedición Danutles.

Bolsa

Cotización, 61'60.—Cambios París, 28'00

ALICANTE—1897:

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDA
A CARGO DE JOSÉ COMA

Influjo del AGUA de LOECHES LA MARGARITA

SOBRE LOS MICROORGANISMOS, SEGUN EL ANALISIS PRACTICADO POR EL DOCTOR MENDOZA

Para determinar el sábio bacteriólogo Dr. Mendoza el influjo de la mineralización del agua de LA MARGARITA EN LOECHES (há tiempo preconizada y reconocida por el protomedicocomo *antiparasitaria*) sobre los microorganismos, procedió a confeccionar con ella medios de nutrición, tomando un litro de la misma para 500 gramos de carne y adicionándole el 1 por 100 de peptona y el 1/2 por 100 de cloruro de sodio a 100 centímetros cúbicos de dicha maceración.

De los 400 centímetros cúbicos restantes se hicieron dos porciones: a una se le añadió gelatina al 10 por 100, y a la otra agar agar al 2 por 100.

Con estos medios se emprendieron las pruebas, que fueron como sigue:

1.º Se hicieron doce placas: seis con el substratum gelatinado y seis con el agar agar, las cuales, una vez solidificadas, se expusieron al aire libre a fin de recoger sus gérmenes y ver las facilidades ó dificultad que el medio confeccionado con el agua en estudio ofreciera á su desarrollo.

Expuestas por diez minutos al contacto de la atmósfera, se llevaron a la estufa; las de gelatina de 18 a 20º centígrados y las de agar agar a 37º.

2.º En otros tubos de gelatina y agar se sembraron por picadura: bacillus subtilis, fluorescens putridus, liquefaciens, vidrio luteus, spirillum cholerae, rubrum, firklevi, concentricum micrococcus movilis, rosetacens, liquefaciens, micrococcus cereus albus, aureus, pirogenus, erisipelatis.

De las primeras experiencias en placas resultó que en ninguna de ellas se desarrollaron las variedades que constantemente existe en el aire, y sólo pudo percibirse la evolución etimicrococcus luteus y las mucedineas aspergillus glaucus y el penicillium glaucus; no aparecieron otras especies a los diez, a los veinte ni aun a los treinta días después de la siembra.

En las segundas experiencias el resultado fué constantemente negativo; ninguna de las siembras por picadura dió fructificación, quedando completamente estériles.

Con la gelatina y el agar, a que se adicionó el cloruro sódico, se repitieron las mismas pruebas, sin lograr otros resultados que los anteriormente expuestos.

Estas afirmaciones del sábio bacteriólogo Dr. Mendoza, comprobadas nuevamente por el eminente Dr. D. Benito Avilés, médico director del establecimiento de LA MARGARITA EN LOECHES en los enfermos mismos durante la temporada balnearia última demuestran la utilidad del agente hidromineral aplicado en bebida y tópicamente en baño, loción, ducha, pulverización etcétera etc., para combatir aquellas dermatosis sostenidas por, gérmenes ó seres parásitos, ó que dan lugar a su producción, entre ellos el micrococcus erisipelatis.

Con razón, por lo tanto, esta agua sulfatada sódica, fuertemente mineralizada, compete con las sulfurosas en el tratamiento de la gran mayoría de las dermatosis, por sólo su acción misma local y si á hasta se añaden la depurativa, la alterante, la derivativa de su uso al interior, no puede dudarse de que aventaja, con mucho, a las segundas, y que hay fundados motivos para insistir en que esta clase de agua es potentísimo agente de la medicación hidrotermal, desconocido para el mundo médico por falta de aquella activísima propaganda que en otros países le habían hecho si hubiesen logrado la fortuna de contar con fuentes de tal composición y de tal riqueza. Todo esto se consigna en el dictamen.

Po ridicho, quees la sábia confirmación de lo ya popularmente conocido, esta agua, con ser tan purgante, es aún mucho más curativa, y de usarse con frecuencia, evitarían muchas enfermedades, que, una vez declaradas, cura mejor que sus específicos cuya naturaleza intrínseca se desconoce, y de ahí que el público la favorezca sobre todas, habiéndose vendido en el último año.

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

Venta en las farmacias y droguerías.—Depósito central: Jardines, 15, bajo

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayor 13, 15 y 17

**CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA
Tisis pulmonar, Tuberculosis**

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Y LAS
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, núm. 20.

ARBORICULTORES, VINICULTORES Y PROPIETARIOS EN GENERAL

Destrucción completa de todos los insectos, parásitos ó vegetales que perturban el buen desarrollo de los viñedos y árboles frutales.

SULFURAL
Patente, Juan Jarrijou

Destrucción radical del oidium, black-rot, de la antracnosis, de la piral, de la altisa, en los viñedos, y de la oruga, la negrilla, los gusanos, los piojos, etc. en los frutales.

EXITO SEGURO Y GARANTIDO
Pídanse los prospectos, que se mandan gratis.

Vda. y sobrino de A. Delmas

DIRECCION GENERAL: Poniente, 61, Barcelona. | SUBDIRECCION: Mar, 46, Valencia.

Casa fundada en 1860



PEDRO DOMEQ
COSECHERO
ALMACENISTA
y Extractor de Vinos,
JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1790
autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR
de aguardiente puro de vino
estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE
Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

PEDID COGNAC DOMEQ
en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles y Restaurants

Representante en Alicante, Sr. D. Rafael Sánchez, Gravina, 5

DEL DOCTOR

Tonico genitales Morales

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

IMPOTENCIA Cuenta 29 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39.—Madrid

En Alicante: Farmacia de D. José Selser.

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT
DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.



SUELLOS MORTUORIOS
* SE IMPREMIEN *
DE ESTE PERIÓDICO

COMPANÍA COLONIAL
CHOCOLATES Y CAFÉS
LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO Y FABRICA

9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DIA

3 medallas de oro y altas recompensas industriales

Depósito general: Calle Mayor, 18 y 20
M A D R I D

Tomando una cucharadit de las de café, al dia, antes de cada comida, para la digestión y abre el apetito. Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, en uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA DE LOECHES

Despóito central, Jardines 15 bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no el tiene igual agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDI, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obrashan hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, LA MARGARITA doble cantidad. Tienen las aguas de reconstituyde gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que les confiere un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago masenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SUGRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.]